

传承弘扬、创新发展“晋江经验”
勇当新时代民营经济强省战略主力军

用好制胜法宝 发展海阔天空

——业界大咖论道创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展

1月2日,国家发展改革委在泉州晋江召开创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会。全国政协常委、全国工商联副主席、安踏集团董事局主席丁世忠,全国工商联原副主席、恒安集团创始人、原总裁许连捷,胜科纳米(福建)有限公司总经理李晓旻分别在会上作交流发言。



大会现场(董严军摄)

胜科纳米(福建)有限公司总经理李晓旻:
政企携手创造“晋江速度”

本报讯(融媒体记者许雅玲)“我是一位新晋江人。”胜科纳米(福建)有限公司总经理李晓旻说,晋江是胜科纳米的福地。

作为国内半导体失效分析和材料表征领域的领军企业,胜科纳米(福建)有限公司落地晋江“缘”来已久。李晓旻回忆,2021年初,伴随着业务发展壮大,胜科纳米启动全国布局,计划在东部沿海城市落地,他在出差沿海城市洽谈公司选址落户的途中,偶然路过晋江。他在与晋江的相关领导、部门洽谈中了解到,习近平总书记亲自总结提出“晋江经验”、晋江是盛产民营企业家的地方,当天晚上决定取消第二天的行程,留在晋江开展考察。

“在为期三天的考察中,我亲身感受到晋江欣欣向荣的半导体产业生态、良好城市环境和创业环境、干部专业务实高效的服务,我们考察团队一致决定,优先在晋江成立公司,将原计划装机在其他地区的首批仪器设备放在晋江。”李晓旻说,晋江在胜科纳米的落地成长中,给予了全方位、全链条的服务保障,找场地、招人才、进设备、拓市场都有政府专班保障,“仅用了五个月时间胜科纳米晋江实验室便全面投入运营,创造了全球纪录,这也一直是我引以为荣的‘晋江速度’。”

胜科纳米(福建)有限公司在2021年落地,同年年底实现投产,2022年就成为规上企业。2023年,在全球半导体周期性下行的背景下,该公司更是逆势增长,营收取得了140%的高速增长,并实现盈利。

安踏集团董事局主席丁世忠:

心无旁骛做好主业 谱写“晋江经验”新篇章

本报讯(融媒体记者许雅玲)“去年7月,党中央将‘晋江经验’写进促进民营经济发展壮大的意见,这既是对晋江发展的充分肯定,也是对民营企业的亲切关怀。”在昨日召开的创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会上,全国政协常委、全国工商联副主席、安踏集团董事局主席丁世忠作为企业家代表,围绕“心无旁骛做好主业 谱写‘晋江经验’新篇章”作主题发言。

从晋江走出来的民营企业都是“晋江经验”的践行者、更是受益者。丁世忠

回忆了一段往事,“我记得2001年,总书记到晋江鞋博会指导工作,叮嘱我们,一要把好产品质量关,二要创立自己的品牌。安踏跟福建多数民营企业一样,从那时起就步入了发展的快车道。”目前,安踏已成为全球排名前列的多品牌体育用品集团,营收连续11年位列中国体育用品企业首位,过去10年累计纳税超过400亿元,创造就业岗位超20万个,全球直营门店超过1万家。

丁世忠认为,要不断创新“晋江经验”,将“晋江经验”作为民营经济

发展的重要指引,推出一批生动实践案例。各级发改部门可出台政策,大力推动和支持民营企业科技创新,以科技创新带动高质量发展,推动实体经济转型升级。

同时,他建议发改等部门牵头制定民企出海细则,并联合其他部委成立专项工作组,解决由于地缘政治等问题而遇到的挑战,积极参与全球竞争。此外,在融资及税负上,为中小企业提供更多政策上的扶持,优化办事流程,并引导中小企业走“专精特新”的发展道路。

恒安集团创始人许连捷:

忠实践行“晋江经验” 持续推动健康发展

本报讯(融媒体记者高慧子)“2002年,时任福建省省长的习近平同志总结提出了‘晋江经验’,指引晋江经济20多年来持续高质量发展。晋江历届党委政府也正是在践行‘晋江经验’的基础上,保持良好政企互动、‘亲清’政商关系,推动民营企业持续健康发展,从而成就晋江民营经济的今天。”在昨日召开的创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会上,全国工商联原副主席、恒安集团创始人、原总裁许连捷作为企业家代表,围绕“忠实践行‘晋江经验’持续推动健康发展”作主题发言。

许连捷表示,自己及恒安集团是“晋江经验”的见证者、践行者和受益者。他回忆起往事,习近平总书记任福建省副省长工作期间,曾三次亲临恒安调研指导,对恒安的股份制改制上市、第一次管理变革等关键节点都起到了重要指导作用。2018年11月,全国民营企业座谈会后,

总书记还关切地询问恒安的发展情况。

许连捷说,正是因为传承弘扬“晋江经验”,恒安的发展前景愈加广阔。相信在中央、省、市的高度重视和鼎力支持下,晋江经济必将迎来新一轮高质量发展。站在时代前沿,许连捷表示,坚信实业当根基、诚信做基础,创新为主线,拼搏当动力,政企共齐心,创新发展“晋江经验”,始于晋江,不止于晋江,必将进一步指引中国民营经济创造更多辉煌!



丁世忠(董严军摄)



许连捷(董严军摄)



李晓旻(董严军摄)

“这是一份特别的‘新年礼物’”

——创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会引发热议

(上接第一版)

“同为民营经济强市,我们深受触动。”温州市发改委相关处室负责人表示,参加此次会议,对“晋江经验”彰显的强大思想魅力、实践伟力与持久生命力深感震撼,20多年来,在“晋江经验”指引下,泉州和晋江砥砺前行、大胆探索,经济社会发展取得了历史性成就。同时,对“晋江经验”那种紧紧咬住实体经济不放松的专注和定力深表

折服,对“晋江经验”指引下政府始终坚持加强对市场经济发展的引导和服务深受感动。“晋江经验”要求“处理好发展市场经济与建设新型服务型政府之间的关系”,为政府与市场关系划好边界,与企业“亲而有度、清而有为”,

促进政企良性互动,凝聚了强大的发展合力。

“这次大会的召开,让我们倍感振奋。”成都市发改委相关负责人说,成都都是国家发展改革委2021年确定的8个全国首批民营经济示范城市创建

城市之一。近年来,成都深入践行国家关于支持民营经济高质量发展的系列政策措施,持续优化民营企业发展环境,民营经济不断发展壮大。接下来,成都将传承弘扬、创新发展“晋江经验”,以拓展市场空间、促进转型发展、优化产业生态、深化智慧服务为重点,不断增强民营企业活力和创造力。

“国家发改委民营经济发展局选择在泉州晋江举办这一民营经济的盛会,足见国家层面对民营经济的重视以及对泉州的认可!”参会的信和新材料股份有限公司总经理王书传表示,“出政策、促落地、强信心、聚合力,结合去年出台的民营经济31条,我们不仅感受到‘娘家人’带来的归属感、认同感,也深度感知到国家推动民营经济发展的决心。相信随着一系列政策、举措的落地,民营企业将迎来更好的营商环境、发展环境。”传承与创新,也是本次会议的一大亮点。“会上不仅邀请多位‘创一代’企业家分享创业感悟与发展经验,还安排‘创二代’们亮相发声,畅谈创新未来。在我看来,这正是创新发

展‘晋江经验’的生动体现:一代又一代的企业家以爱拼敢赢的精神、赓续前行的传承,总结过往经验、探索前行路径,持续绘就民营经济的崭新图景!”

“这样的大会,振奋了我们本地企业的信心。”匹克集团董事长许景南指出,“泉州的民营企业之所以能勇立潮头、发展壮大,关键在于对创新的专注。以匹克为例,通过对新材料、新技术、新工艺、新营销的持续投入与应用,让匹克适应不同发展时期的市场趋势。作为民营企业,要善于在新一轮的发展中总结过往的成

功经验,找出符合当下发展趋势的优势进行传承与发扬。”“晋江经验”的一大特色在于政府与企业之间的良性互动。许景南表示:“泉州的营商环境向来不错,对民营企业也十分重视,给了企业很大的发展信心。站在企业的角度,营造良好营商环境的关键在于落地,只要政府指引好方向、落地好政策,企业就干劲十足,推动民营经济稳定发展。”

在兴业银行晋江支行行长朱惠蓉看来,国家发展改革委在泉州召开创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展

大会,不仅展示了国家层面对晋江乃至泉州民营经济发展成效的认可与重视,也为泉州推动民营经济高质量发展注入强劲的信心。“晋江作为‘晋江经验’发源地,也是全国民营经济最具活力的地区之一,兴业银行晋江支行扎根这一民营经济热土,与广大晋江民营企业同拼搏、共奋斗,见证众多企业做大做强做优,切身感受到涌动在这座城市的活力与激情。”朱惠蓉说,会议对金融机构助力民营经济发展提供了指导性方向,兴业银行将以本次会议为新起点,在金融业务方面加大投入,更好地服务于民营企业的发展诉求,为泉州民营经济发展注入金融动能。

场外声音

“激发民营企业
清廉建设内生动力”

在不久前召开的晋江市党代会上,晋江提出不断创新发展“晋江经验”,奋力打造中国式现代化县域示范。党代会报告明确指出,坚持“两个毫不动摇”,为民营企业发展深耕沃土、清障护航,让民营经济生机勃勃、枝繁叶茂。

如何为民营企业发展清障护航?晋江市深沪镇纪委书记、监察组组长王振明表示,要通过推进“清廉民企”建设,不断创新发展“晋江经验”,提升清廉软实力,激发民营企业清廉建设内生动力,使清廉成为企业发展的重要竞争力。同时,党员领导干部要理直气壮地与民营企业打交道,积极作为靠前服务,主动为民营企业发展排忧解难。